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-BİRİNCİ OTURUM-

(Açılış Saati: 10.40)

BAŞKAN – Mehmet BAYRAM

KATİP –  Salih İZBUL


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, V’inci Dönem 1’inci Yasama Yılının, 28’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Yoklama çizelgesini okur musunuz?

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP - Toplantı yeter sayısı mevcuttur Sayın Başkan.


II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Öncelikle AKPA İlkbahar Dönemi Toplantılarına Katılan Meclis Heyetinin Raporunu sunması için Başkanı davet ediyorum. Buyurun. 


CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI FATMA EKENOĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

AVRUPA KONSEYİ PARLAMENTER ASSAMBLESİ

İLKBAHAR DÖNEMİ TOPLANTILARINA KATILAN

MECLİS HAYETİNİN RAPORU

(26 Nisan-1 Mayıs 2004)


Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesi İlkbahar Dönemi toplantılarına, CTP’den Sn. Özdil Nami, UBP’den Sn. Tahsin Ertuğruloğlu, DP’den Sn. Hatice Faydalı, BDH’dan Sn. Mehmet Çakıcı ve Meclis Dışilişkiler Müdürü Sn. Seyit Yolak’tan oluşan başkanlığımda bir heyetle katıldık.


24 Nisanda yapılan referandum nedeni ile Strazburg’a Pazartesi akşamı geç saatlerde vardık ve Salı sabahı yapılacak AKPA Siyasi İşler Komitesi toplantısına davetli olduğumuzu öğrendik. Komite’nin gündeminde raportör EÖRSİ’nin hazırladığı Kıbrıs konulu bir karar tasarısı vardı ve karar taslağı Salı sabahı yapılan toplantıdan az önce dağıtıldı. Karar tasarısını süratle inceledik ve iyi niyetle hazırlanmış bir tasarı olduğunu gördük, (Ek 1).


Toplantı başladıktan sonra Komite Başkanı Kıbrıs Türk ve Rum taraflarına eşit şekilde onar dakika konuşma hakkı vereceğini ve bu sürenin iki veya üç kişi tarafından kullanılabileceğini bildirdi.


Heyetimizden üçer dakika süre ile ancak üç kişi konuşabildi. Sayın Özdil Nami, Sayın Tahsin Ertuğruloğlu ve Sayın Mehmet Çakıcı referandumdan sonra Kıbrıs’ta oluşan duruma ilişkin partilerinin görüşleri doğrultusunda konuşmalar yaptılar.


Komitede havanın, referandumda %65 oy ile “evet” diyen Kıbrıs Türkleri lehinde olduğu çok açık bir şekilde görülüyordu.


Karar tasarısı Genel Kurulun, Perşembe günü öğleden sonraki oturumunun gündemine alınmıştı ve Tasarıya ilişkin değişiklik önerileri Çarşamba günü öğleden sonra saat 15.00’e kadar verilebiliyordu. AKPA İçtüzüğüne göre, sunulan öneriler konusunda ilgili komitenin tutumunu belirlemek üzere Perşembe sabahı yeniden toplanarak değişiklik önerilerini gözden geçirmesi gerekiyordu.


Bu arada tasarıya ilişkin, AKPA Hukuk ve İnsan Hakları Komitesinden görüş istendiğini ve bu komitenin de bazı değişiklik önerileri hazırladığını öğrendik. Komite adına görüş hazırlamakla görevlendirilen Hollandalı parlamenter Erik Jürgens ile derhal temasa geçtik ve kendisi ile görüşerek son gelişmeleri ve görüşlerimizi aktardık ve desteğini istedik. Kısa bir süre sonra heyetimize Hukuk ve İnsan Hakları Komitesinden davet geldi ve Salı günü öğleden sonra saat 14.00’de adıgeçen Komitenin karar taslağına ilişkin görüşünün belirleneceği toplantıya davet edildik. Bu toplantıda da heyet üyelerimiz söz aldı. Yapılan konuşmalarda referandum sonuçlarının iyi değerlendirilmesi ve Kıbrıs Türkleri üzerindeki tüm kısıtlamaların kaldırılması gerektiği vurgulandı. Ayrıca, AKPA Genel Kurulunda ve komitelerinde söz hakkı verilmesi gerektiği üzerinde duruldu ve Komite üyelerinden destek istendi. 


Toplantıdan sonra TBMM heyeti ile bir toplantı yaptık ve çalışmalarımızı değerlendirdik. Bu toplantıda Rum tarafının karar tasarısına sunacağı değişiklik önerilerini dengelemek için sunulacak değişiklik önerilerini hazırladık. TBMM hayeti ile işbirliğimizi Çarşamba günü de devam ettirdik ve değişiklik önerilerinin imzalanıp zamanında sunulması için birlikte çalıştık.


Bu arada AKPA’daki siyasi grup başkanları ile ayrı ayrı görüşerek görüşlerimizi aktardık ve destek istedik.


Siyasi İşler Komitesi değişiklik önerilerinin genel kurulda görüşülmesi sırasında takınacağı tutumu belirlemek üzere Perşembe sabahı yeniden toplandı. Bu toplantı sırasında bizler de hazır bulunduk ancak içtüzük gereği Komite’nin tutumuna ilişkin sadece komite üyeleri söz alabildiğinden bize söz verilmedi.  Toplantı sırasında çok az değişiklik önerisinin desteklenmesi kararlaştırıldı. Bunlar da öze ilişkin öneriler değildi.


Bu arada, Komitede, AKPA Başkanından, tasarının genel kurulda görüşülmesi sırasında bir Kıbrıslı Türk temsilciye söz hakkı vermesinin istenmesi de kararlaştırıldı. Bunun üzerine ilk defa olarak heyetimizin tümü görüşmeleri izlemek üzere genel kurul salonuna alındı.


Genel Kurulda  tasarının görüşülmesine geçildi ve birçok konuşmacı söz alarak konuşmalar yaptı. Konuşmacıların çoğu Kıbrıs Türkleri’nin referandumda “evet” oyu vermesinden övgü ile bahsetti (Ek 2).  Bu arada AKPA Başkanı Siyasi İşler Komitesinden gelen ve bize söz verilmesini isteyen talebi gündeme getirdi. Başkan İçtüzük gereği talebin oylanması gerektiğini ve ilgili maddeye göre talebin kabul edilmesi için üçte iki çoğunluk aranacağını bildirdi. Yapılan oylamada çoğunluk sağlanmasına rağmen gerekli üçte iki çoğunluk sağlanamadı.


Bilahare karar tasarısının maddelerinin ve değişiklik önerilerinin görüşülmesine geçildi. Sunulan değişiklik önerilerinin büyük çoğunluğu reddedildi ve tasarının ilk beş maddesi büyük ölçüde lehimize olacak şekilde geçti. Ancak 6. maddeye Rumların sunduğu değişiklik önerisi süpriz bir şekilde kabul edildi. Bu maddedeki en önemli olumsuzluk Kıbrıs Türklerinin seçilmiş temsilcilerinin AKPA çalışmalarına entegre edilmiş olarak  katılması yönündeki ifadedir (Ek 3).


Oylama sonrasında görüştüğümüz AKPA Başkanı Sayın Peter Schieder ile Avrupa Konseyi Genel Sekreteri Sayın Walter Schwimmer, Kararın 6. maddesinin hukuki yorum gerektirdiğini ve bu aşamada ümitsizliğe kapılmamamızı telkin ettiler.


Konu ile ilgili girişimlerimiz devam edecektir ve bir şekilde durumu lehimize çevirebileceğimize inanıyoruz. Bunun dışında Karar, Kıbrıs Türklerine uygulanan izolasyon politikalarının sona erdirilmesi çağrısına ilave olarak, yaptırımların dayandırıldığı kararları gözden geçirmesi için Birleşmiş Milletlere de çağrı yapmaktadır.


Bu vesile ile Meclisimizin, Avrupa Birliği Organları nezdinde de gecikmeden girişimler yapmasının arzettiği öneme de dikkat çekmek istiyorum.  Konu ile ilgili süratle kararlar alıp uygulamaya geçirmemiz artık kaçınılmaz olmuştur.

 






       Dr.Fatma EKENOĞLU 

 






 Cumhuriytet Meclisi  Başkanı 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Öncelikle okutulup onaya sunulacaklar. Bir. Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan, Plajların Kullanımı ve Denetimi (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okur musunuz lütfen? 


KATİP -  

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞKANLIĞI

30.4.2004

SAYI: BB/12/04/9

KONU: İvedilik

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı

Lefkoşa.

İlgi: 17.3.2004 tarih ve BB/12/04-9 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Plajların Kullanım ve Denetimi (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, 26/1993 sayılı Plajların Kullanım ve Denetimi Yasasının uygulanmasında ortaya çıkan ve günün koşullarına ve ihtiyaçlarına cevap vermeyen maddelerin yeniden düzenlenmesi amaçlanmaktadır. Bu nedenle Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesini saygılarımla rica ederim. 

Mehmet Ali TALAT

Başbakan


BAŞKAN - Görüşü olan var mı? Yok. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir. 

İki. Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Kıbrıs Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kuruluş Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okur musunuz?


KATİP – 

 KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞKANLIĞI

30.4.2004

SAYI: BB/12/04-16

KONU: İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 7.4.2004 tarih ve BB/12/04-16 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kıbrıs Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kuruluş Yasa Tasarısı ile günün ihtiyaçlarını karşılayamayan 12/76 sayılı K.T.Mimar Mühendis Odaları Birliği Yasası yürürlükten kaldırmakta ve yerine, çağdaş, toplumun gereksinimlerine cevap verebilen, çeşitli görevler ve yetkiler ile donatılmış yeni bir Mimar Mühendis Odaları Birliği Yasası’nın yürürlüğe konması amaçlanmaktadır. Bu nedenle Tasarının süratle yasalaşması gerekli görülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğün’nün 86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesini saygılarımla rica ederim. 

Mehmet Ali TALAT

Başbakan


BAŞKAN - Söz isteyen var mı? Yok. İvedilik Tezkeresini oyunuza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir. 

Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Telekomünikasyon Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okur musunuz?


KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞKANLIĞI

3.5.2004

SAYI: BB/12/04/25

KONU: İvedilik Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 3.5.2004 tarih ve BB/12/04-25 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Telekomünikasyon Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Esas Yasada kadrolara ilişkin yeni düzenlemler öngörülmektedir. 


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ömer KALYONCU

Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı

ve

Başbakan Vekili





BAŞKAN - Söz almak isteyen var mı? Yoktur. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir. 

Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Kanser Savaş Birimi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. Okur musunuz. 


KATİP -  

  KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞKANLIĞI

3.5.2004

SAYI: BB/12/04/26

KONU: İvedilik Hk.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi: 3.5.2004 tarih ve BB/12/04-26 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kanser Savaş Birimi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Kanserle Mücadele için bir birim kurulması öngörülmektedir.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim. 

	
	Ömer KALYONCU

Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı

ve

Başbakan Vekili





BAŞKAN – Söz isteyen var mı? Yok. Oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir.


Başbakanlığın, İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan, Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


Okur musunuz?


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

	Sayı: BB/12/04/24

Konu: İvedilik Hk. 
	3.5.2004


KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

İlgi:  3.5.2004 tarih ve BB/12/04-24 sayılı yazımız.


İlgi yazımız ile sunulan Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile, Kamuda çalışanların mesai saatlerini yeniden düzenlemek amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekmektedir.


Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğünün 86(1) maddesi uyarınca sözkonusu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

	
	Ömer KALYONCU

Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı

ve

Başbakan Vekili



BAŞKAN – Söz isteyen var mı? Yok. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir.


Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, Birleştirilmiş Askerlik (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


Okur musunuz?


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

	Sayı:
	Y.T.No:1/1/04

Y.Ö.No:1/1/04
	5 Mayıs 2004


Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Birleştirilmiş Askerlik (Değişiklik) Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik Önergesi.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile mükellef askerlik hizmet sürelerinin indirilmesine paralel olarak bedelli askerlik yapacak olanların da şartlarının iyileştirilmesi, vatandaşlar arasında eşitliğin sağlanması ve gençliğin vatanıyla bağının güçlü tutulması amaçlandığından Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle, İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (3)’üncü fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin, Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütünün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Özdil NAMİ

Komite Başkanı



BAŞKAN – Kabul Edenler?.... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir.


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Toplantı Gün ve Saatlerini Belirleyen Kararı. 


Okur musunuz?


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

	Sayı: D.K.No:25/1/2004
	Tarih: 6 Mayıs 2004


Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 6 Mayıs 2004 tarihli toplantısında oybirliği ile almış olduğu Genel Kurulun Toplantı Gün ve Saatlerini Belirleyen Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır.

	
	Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


	DÖNEM: V

YIL        : 1
	TARİH: 6 Mayıs 2004


D.K.No:25/1/2004

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN TOPLANTI GÜN VE SAATLERİNİ 

BELİRLEYEN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun 6 Mart 2004 tarihli 17/1/2004 Sayılı Cumhuriyet Maeclisi Kararının Yürürlükten kaldırılmasına; İçtüzüğün 57’nci maddesi kuralları gereğince, Genel Kurul birleşimlerinin her hafta Pazartesi ve Perşembe günleri saat 10.00’da yer almasına, Pazartesi günleri yasama, Perşembe günleri de Denetim etkinliklerinin yapılmasına Karar verir.

	CTP GRUBU


	UBP GRUBU

	DP GRUBU





BAŞKAN – Oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir.


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz. Altı gündem dışı konuşma istemi vardır. Konuşmacı sayısı üçten fazla ise Genel Kurulun onay vermesi icap ediyor. Zaman, süre olarak bir kısıtlama koyalım mı? Şöyle onayınıza sunuyorum. Altı konuşmacı 10’ar dakikayı geçmemek şartı ile altı konuşmacının konuşmasını oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Kabul edilmiştir.


Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli’nin, “Son Siyasal Gelişmeler” hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır.


Okur musunuz?


KATİP – 

30 Nisan 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 7 Mayıs 2004 tarihli 28’inci Birleşiminde, “Son Siyasal Gelişmeler” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Hüseyin ANGOLEMLİ

TKP Gazi Mağusa Milletvekili



HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; konuşmama başlamadan önce akşamki Kıbrıs Medya Grubuna yapılan bombalı saldırıyı huzurlarınızda kınıyorum. Bu son veya ilk değildir. Bu sürekli olmaktadır. Öyle bir ülkede yaşıyoruz ki, sırayı almış başbakanlardan ve gitmektedir. Ve hiçbir olayın da faili de bulunmuş değildir. Bunun nedeni de ortadadır. Bir taraftan Avrupa Birliğine uyum çalışmaları yaparken, öte yandan Avrupa Birliğinin esas kriteri olan sivilleşmeyi gözardı yapıyoruz. Özelikle 24 Nisan olayından sonra iklim artık değişmiştir. 


MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - İlkbahar geldi, ilkbahar. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bu çerçevede ve Avrupa Birliğine aday hedefimiz budur deriz aman öte yandan en önemli konu olan sivilleşmeyi gözardı yapıyoruz. Polisin hala daha güvenlik güçlerine bağlı olmasını görmezden gelemeyiz. Bunun üstüne üstüne gitmeliyiz. Eğer polis içişlerine, sivile bağlanmazsa bu olaylar da başını allıp gidecek ve failleri de meçhul kalacaktır. 


Sayın Başkan sayın milletvekilleri; bu bağlamda hala daha ülkemize kimlikle girişler vardır. Başsavcılığın yıllık raporu, yargının yıllık raporu hep şöyle diyor; kimlikle girişler başladığından beri suçlar artmıştır. İnsanlarımız bugün endişe içerisindedir, bir taraftan hırsızlık, öte taraftan bomba olayları, öte yandan cinayetler. Artık bunlara bir son vermeliyiz ve bunu elbirliği ile, hükümetin yapacağı gücü yoktur, bugüne kadar gelmiş hükümetler de yapamamıştır. Bu nedenle bu Meclise büyük görev düşmektedir. Bir an evvel sivilleşmeye geçmek için harekete geçmeliyiz, direktifini halkımızdan almış durumdayız. Halkımız büyük bir çoğunlukla referandumda sivilleşmeyi, Avrupa Birliğini hedef göstermiştir.


Sayın Başka, sayın milletvekilleri; şimdi yeni durum, bu konuda argümanlar da vardır. Örneğin; referandumda halkımızın ezici çoğunluğu yeni bir Anayasayı onaylamış ve kurucu Kıbrıs Türk devletini onaylamıştır. Aynı şekilde Türkiye Cumhuriyeti Kıbrıs Cumhuriyetini tanıma yoluna gitmektedir. Bunu da açık açık, alıştıra alıştıra söylemektedir. Bu bir süpriz değildir, beklenen bir olaydı ama bunu yavaş yavaş uygulamaya koyuyorlar. Dünyanın Kıbrıs’a bakış açıları değişmiştir. Sık sık Kuzey Kıbrıs veyahut Kıbrıs Rum Hükümeti, Rum Devleti demeye başlamışlardır. En son değiş de biliyorsunuz Amerika’dan Boucher’den gelmiştir. Bütün bu iklimi gözönüne alarak birşeyler yapmaları gerekir. Kimlerin? Burasının. Artık bu Mecliste bu koltuklarda oturan hepimiz yeni duruma kendimizi uydurmalıyız, rotamızı ona göre çizmeliyiz. Dün 24 Nisan’dan önce başka türlü düşünen arkadaşlarıma da seslenmek isterim. Siz halkın vekillerisiniz, 14 Aralık’ta bu oran %50’iydi, şimdi 65 oldu. Dolayısıyla bu halkın istenci doğrultusunda mecburuz hepimiz yolumuzu çizelim Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Şimdi benim burada bir hatırlatma yapmam gerekiyor, şu; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti nasıl kuruldu? Bir akşam Cumhurbaşkanı sarayına çağrıldı tüm milletvekilleri ve orada direktif verildi, orada KKTC’nin kurulması. Bunu ancak Meclisin kurabileceği ve ertesi sabah buraya geldiğimizde 40 kişi de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini kurduk. Ardından Anayasasını hazırladı ve halka sundu. Şimdi bakınız, bize direktif artık saraydan veya onun dayandığı güçlerden değil halktan geldi. Şimdi bu halk bize istencini orta yere koydu. Referandumla Anayasasını oyladı. O Anayasayı yaşama geçirmek bu Meclisin görevidir. Kurucu Kıbrıs Türk Devletini öngördü. Onu da yaşama koymak, nasıl 1983’te bu Meclis yaptıysa, yine bu Meclis yapacaktır. Sağdan soldan bu defa direktif almayı bırakacağız ve esas direktif halktan gelmiştir. Halkın bu istencini mutlaka yaşama geçirmeliyiz. Aksi takdirde çok geç kalmış olacağız. Şu anda insanlarımız boşluktadır.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir boşluk sözkonusudur. Bu boşluğu hemen bu Meclis doldurmalıdır. Dış dünyada biraz önce Meclis Başkanımız rapor verdi. O raporların da ötesinde çalışmalar yapmalıyız. Şu anda bize sempati ile bakan birçok ülke vardır. Onları gerek bu Meclisten oluşturacağımız heyetlerle, gerekse sivil toplum örgütlerini teşvik ederek, yardım ederek, gerekirse yasal düzenlemeler de yaparak dünya ile ilişkilerimizi, temaslarımızı artırmalıyız ve halkımızın istencini anlatmalıyız. Aksi takdirde kısa bir süre sonra bütün bu olaylar küllenir ve çok geç kalmış oluruz.


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; önce bu Mecliste temsil edilen partiler bir araya gelmelidir. Bunun adına, Yeni Duruma Uyum Komitesi veyahut Ulusal Konsey, ne dersek diyelim, bir komisyon oluşturulmalıyız. Ve biraz önce anlattığım sorunları bu komisyon değerlendirip politika üretmelidir. Bunları yaptığımız takdirde ve birlik içerisinde hareket ettiğimiz takdirde biraz önce söylediğim, önce Türkiye ile ilişkilerimizi gözden geçirmeliyiz. Türkiye artık gayet açık ve net söylüyor. Ben diyor Kıbrıs Cumhuriyetini tanıyacağım. İşte tır örnekleri. İlk uygulama başlamıştır. Biz sessiz kalamayız. Biz de halktan aldığımız güçle ilişkilerimizi gözden geçirmeliyiz. Öyle geçen gün, Çalışma Bakanı akşam açıklamış, Bakanlar Kurulu şöyle söylemiş, kaçak iş gücünü şöyle yapacağız. Bunlar çözüm değildir, önemli olan giriş kapılarıdır, önemli olan kimlikle girişlerdir. Bu da iki ülke arasında, Türkiye ile temasa geçip bunu mutlaka halletmeliyiz. Artık Kuzey’den, Türkiye’den buraya kimlikle girişlerin durdurulması gerekir. Aynı düşüncelerle bu temaslarla Güney’den Kuzey’e pazaport zorunluluğunu da kaldırmalıyız. Onlar da kimlikle giriş yapabilmelidirler. Bunu artık Hükümet tek başına yapamaz. Bu yıllanmış, benim en azından yirmi yılı aşkın deneyimim göstermiştir ki Hükümetin üstesinden geleceği olaylar değildir bunlar. Bu olaylar, ancak bizim birlikte hareket etmemizle mümkündür. Düşünün, Kıbrıs Cumhuriyeti Millet Meclisi kimlikle girişleri 50 milletvekili ile tüm partiler istemiyor. Ve Türkiye’ye bu istekle gidilecektir. Bunun önüne kimse geçemez. İşte 14 Aralık. Halk indi meydanlara, oyunu kullandı, Türkiye ne oldu? Hemen halkın bu istencine kulak verdi ve burda uyumlu bir de hükümet buldu barış yanlısı ve işte en son geldiğimiz o Lahey’de alınan referandum hakkımızı alabildik. Bu da halkın gücüdür. Halkın gücü de burdadır. Bu nedenle bu konulara hiç vakit geçirmeden eğilelim ve parti temsilcileri bir araya gelelim ve Meclisin içerisinden bu komiteyi oluşturalım ve bu komite artık bu yeni durumu değerlendirsin değerli arkadaşlar. Ve inandırıcı olmak istersek de dediğim gibi Avrupa Birliğine çalışan bir hükümet, ara sıra beyanatlar veriyor, işte uyum çalışmaları, yasalarda birşey yapmak isteriz. İlk iş sivilleşmedir. Sivilleşmemiz gerekmektedir.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; sözlerimi bağlarken, bir kere daha dün akşamki olayı şiddetle kınıyorum. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Evet, şimdi Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa milletvekili Sayın Nuri Çevikel’in...


BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) – Sayın Başkan, kısa bir cevap vereyim. Yoksa ayni konuda mı?


BAŞKAN – Yok, buyurun ben zannettim, çünkü temennidir konuşması arkadaşımızın. Daha bir eleştiride bulunmadı yani, temennide bulundu.

BAŞBAKAN YARDIMCISI VE DIŞİŞLERİ BAKANI SERDAR DENKTAŞ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; öncelikle tabii ki Sayın Angolemli’nin söylediği Mecliste bir Komite oluşturulması ve bu Komitenin konuları irdelemesi son derece yerinde bir yaklaşımdır. Bunun kararı Meclis tarafından alınabilir. Ancak çelişkili de olmamak lazım. İki konuya değineceğim, çelişkili olmamak lazım dediğimde iki konuya dikkatinizi çekeceğim. Sivilleşelim diyorsunuz. Sivilleşelim tabii ki. Sivilleşelim, sivilleşelim de yan taraftaki komşumuz sivilden daha da sivil ama orada da el bombaları atılıyor ve orada da faili meçhuller devam ediyor. Yani elbette de kınıyoruz her taraftan ve her tarafa yapılan bütün bu bombalamaları kınıyoruz, kabul etmek mümkün değildir ve polisin mutlaka failleri tesbit etmesi şarttır bütün bu saldırıların ama bu salt sivilleşme olayı ile ilgili değildir. O konuda görüşmeler devam ediyor inşallah bir yere varır, kendi içimizde. Meclis’inde katkısı hiçbir zaman reddedilmez. Ama sadece sivilleşme ile bu işler de çözümlenmiyor, bu bir. İkincisi, pasaport olayı. Bir taraftan hala daha bütün ilişkilerimizin en üst seviyede devam ettiği Türkiye’ye kimliği kaldıralım pasaport koyalım, öbür taraftan daha dün %75 ile beni istemediğini söyleyen Rum’a pasaportu kaldırayım kimlik getireyim. Bir dengesizlik var burada. O dengeyi oluşturmak zorundayız. Bu konuda da görüşmeler gerek Türkiye ile, gerek kendi içimizde, Rum tarafı ile ilgili, Rum sınırı ile ilgili çalışmalarımız devam ediyor. Ama isterken, taleb ederken bu dengeyi korumak durumunda olduğumuzu da unutmalayım. Türk devletinin onayladığı halkımızın %65’i ile halkımızın onayladığı planın içerisinde sürecin de devam etmekte olduğunu lütfen gözönünde bulundurun. Unutmalayım ki planın kendi içerisinde bir madde ile taraflardan birinin veya ikinisinin birden hayır demesi halinde planın bütününün ve yarattığı sürecin hükümsüz ve geçersiz olduğu çok net bir şekilde belirtilmiştir. Bunu aklımızda tutmamız gerekir ki atacağımız bundan sonraki bu önümüzdeki kısa süre içerisinde, bu sempatinin devam edeceği kısa süre içerisinde atacağımız adımlarda hedefe varabilelim. Bunları gözönünde tutmak gerektiğini belirtmek ihtiyacını hissettim ve belki Sayın Başbakan’ın da dönüşünden sonra yine bir kapalı oturumda gelinen aşamadaki değerlendirmeyi çok daha detaylı bir şekilde yapma ihtiyacı da husul edecektir. Saygılar sunarım.

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Çok kısa birşey söyleyim.

BAŞKAN – Buyurun.

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; son eleştirisinden başlayım. Şimdi bu anlaşmalar eskiden referandumla yapılmazdı. İki lider otururdu, korkmayın, yani birşey verin edin de anlaşamazsanız sileceğiz. Bu Annan Planı da böyle başlamıştı. Eski usulden başlamıştı ve Denktaş Bey ile Klerides oturup konuşacaklar da anlaşamazlarsa sileceklerdi. Referandum olayı sonradan çıktı ama bu madde bu Annan Planı içerisine girdi. İki kişinini veya iki heyetin görüşmesi başkadır, halkın onaylaması başkadır. Bence burada bir yanlışlık oldu ve o madde orada kaldı. Yoksa halklar onayladıktan sonra hiçbir şey yokmuş gibi bu Plan ortadan kalkar, durumu sözkonusu olamaz. Çünkü bir yığın halk, ezici çoğunluk bunu isterim dedi ve sen diyeceksin kendisine ki sus, bitti madem o hayır dedi. Bu Plan hazırlanırken dediğim gibi iki kişinin görüşmesine göre serbest, rahat konuşmalarını sağlamak için, korkma Sayın Denktaş, sen Maraş’ı verirsen ver de ama, sonunda anlaşamazsan bunu halk bile duymayacak. Zaten bu görüşmelerin çoğu da gizlin geçerdi. Ama dediğim gibi referandum olayı, biliyorsunuz geçtiğimiz 2003 Aralık’ından sonra gündeme geldi ve referandum gündeme gelince bu geçersizdir de ortadan bana göre büyük oranda kalkmış durumdadır. Türkiye ile ilişkiler, evet, bugüne kadar böyle gitti. Ama Türkiye artık değişti. Ben diyorum Kıbrıs Cumhuriyetini adım adım tanıyacağım. Demek ki yeni bir durum çıktı. Biz ise bu tarafta halkımızla beraber karar verdik, Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetini kuracağız. Bu çerçevede ele alındığında Türkiye’den ve bir de Türkiye’den kimlikle girişlerin kalkmasının esas nedeni buradaki olaylardır. Halkımız rahatsızdır. Evinde rahat uyuyamaz. Kimin ne hakkı düşmüştür insanlarımızı evlerinde huzursuz etsinler Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Biz buna ne kadar daha seyirci kalacağız. Aman falan gücenmesin, olamaz böyle birşey. Biz halkımızı daha fazla rahatsız ettirmemeliyiz. Halkımızın tüm istenci budur. Kuzey Kıbrıs’ta yaşayan herkes bu kimlikle girişlere karşıdır. Çünkü herkesin malı, mülkü ve canı tehlikededir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Buna daha fazla seyirci kalamayız. Alınan da alınsın. Biz bu doğru yolda yürümek durumundayız. Bu nedenle bu konuları dediğim gibi eski vizyonla değil, artık 24 Nisan’dan sonra yeni bir açı meydana geldi. O açı içerisinde kendimizi önce taşıyalım ve o açı içerisinde düşünmeye başlayalım. Aksi takdirde geçmişte kalırsanız, işte bir an önce Sayın Bakanın dediği gibi, aman o gücenecek, bu gücenecek. Nasıl olurmuş da ona kimliği kaldıracağım, pasaportu getireceğim de buna pasaportu kaldıracağım, kimlik getireyim. İşte bu geride kalmış bir düşüncedir. Biz Birleşik Kıbrıs Cumhuriyeti yolunda yürümek durumundayız. Halkımız da öyle istedi. O taraf da %75 “hayır” dedi, bu taraf da %65 “evet” dedi. Dolayısıyla o tarafı da mazaret veya örnek gösterme hakkımız da yoktur. Birbirine benzemez. Kaldı ki bir sorunu ortadan kaldıramazsan, başka bir mazaret de gösteremezsin. Saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz.


CTP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Nuri Çevikel’in, “Referandum Sonrası Oluşan Durum ve İşten Durdurulanlar” hakkında gündem dışı konuşma istemi. Okur musunuz?


KÂTİP – 

4.5.2004

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına,

Lefkoşa.


KKTC Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 62’nci maddesi uyarınca “Referandum Sonrası Oluşan Durum ve İşten Durdurulanlar” konusunda gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğini arzederim.

	
	Doç. Dr. Nuri Çevikel

CTP-BG Gazi Mağusa

Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun.


NURİ ÇEVİKEL (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; öncelikle dün gece Kıbrıs medya grubuna karşı düzenlenmiş olan saldırıyı kınamakla sözüme başlamak istiyorum. Bu tür olayları tasvip etmek mümkün değildir. Varsa bir sorun, bu sorunları demokratik zeminde çözmek gerekir diye inanıyorum.


Referandum hakkında da bir değerlendirme yapmak istiyorum. Referandumda Türkiye Cumhuriyeti ve biz Kıbrıs Türk Halkı görevimizi yaptık diye düşünüyoruz. Rumların, özellikle de Kıbrıs Türk Toplumuna barışçı, çözüm isteyen, halkların kardeşliğini savunan veya savunduğu şeklinde lanse edilen AKEL’in ve büyük bir çoğunlukla Rum Toplumunun ortak vatan, Birleşik Kıbrıs, barış ve benzeri kavramlara ne kadar inandıklarını görmüş olduk bu referandum sayesinde. Dolayısıyla bizim için yapılması gereken, biz ne yapacağız? Görevimizi yaptık ama bitmiyor tabii. Birleşmiş Milletler ve Avrupa Birliği nezdinde bugün Başbakanımızın sürdürdüğü gibi KKTC ve Kıbrıs Türk Toplumu üzerindeki ambargoların ve izolasyonun kaldırılması için çalışmaların devam edilmesi gerekir diye düşünüyorum. Birkaç cümle ile de işten durdurmalara değinmek istiyorum. Hükümetimiz bir karar aldı 1 Ağustos diye, 1 Ağustos’tan itibaren göreve, işe alınanların durdurulması konusunda. Fakat bazı kurumlarda, özellikle de Vakıflar ve Din İşleri çalışanları hakkında biraz farklı davranıldığı görüldü. 1 Ağustos değil daha geriye gidildi ve daha geriden alındı. Bu bence olmamalıydı, bir karar aldıysak buna her yönüyle saygı duymalıydık. Ama en azından işden durdurulanlardan liyakatlı olanlardan, bu din görevlilerinin bir, liyakatlı olanlardan bir kısmının geri alınmasının sözkonusu olduğu öğrenilmiştir. Bu olumludur fakat zaman geçirilmemelidir, derhal münhal ilan edilmeli, gerekli bir komisyon kurulmalı ve liyakatlı olanlar geri görevine alınmalı diye düşünüyorum. 

Son birkaç cümle ile de iç politikaya değinmek istiyorum. Meclis aritmetiğinde geldiğimiz şu noktada değişim olmuştur ve olmaya da devam edecek gözüküyor. Son gelişmelerle Hükümet partileri iki fire vermiştir. DP’nin referandumdaki tavrı ve istifaları da gözönünde bulundurduğumuzda artık ne tabanı, ne de tavanı kalan bir partinin Hükümette yer almaması gerektiğine inanıyorum. Sözün kısası DP’li bir Hükümete gerektiğinde güvenoyu vermeyeceğimi bildirmek istiyorum. Çünkü bu Hükümet mevcut haliyle %65 “evet” oyu veren halkımızın iradesini tam temsil etmiyor. Dolayısıyla çözüm taraftarlarının oluşturacağı yeni bir hükümet ortaya çıkarılmalı, Birleşmiş Milletler ve Avrupa Birliği nezdindeki çalışmaları da gözönünde bulundurularak bir erken seçim tarihi belirlenmeli ve seçime gidilmeli diye düşünüyorum. Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.

MALİYE BAKANI AHMET UZUN – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben Sayın Çevikel’in konuşmasındaki beni ilgilendiren bölüm ile ilgili bilgi vermek için kalktım. Doğrudur, Din İşleri Dairesi’ndeki din görevlilerinin işten durdurulmalarında 1 Ağustos’tan önceki tarihlere gidilmiştir, doğrudur. Bunun nedeni, Din İşleri Dairesi’nin ne kadrosunun bulunması, ne bütçesinin bulunması, ne de bu din görevlilerinin istihdamları ile ilgili herhangi bir kararın alınmaması, bulunmamasıdır.

SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Çoğu da sahtedir Sayın Bakan.

AHMET UZUN (Devamla) – O iddialarda var. Kimisi gerçekten bu din hizmetlerini yapabilecek liyakatta olup olmadığı, ancak biz onu tabii ki incelemedik. Dolayısıyla o konuda benim söyleyecek birşeyim yok. Biz yasal yönünü, hukuki yönünü inceledik ve bunları müşahade ettik. Bütçede ödenek yok, kadroları yok, istihdam kararları yok, tam bir hukuksuzluk örneği. Ve bununla ilgili dosya da Başsavcılığa ya şu anda iletilmiştir veya iletilmek üzeredir. Bu işi yapanlarla ilgili, çünkü bayağı bir hukuksuzluk örneği vardır konu ile ilgili. Ancak bir de olayın diğer yüzü vardır Sayın Çevikel’in ortaya koyduğu gibi. O da şudur: Beklenen bir hizmet vardır ve bu hizmetlerinde aksamaması gereği vardır. Bunu gidermek için biz birkaç gündür ilgili sendika Kamu-Sen ile görüşme halindeyiz. Din görevlilerinin dernekleri ile görüşme halindeyiz ve bir noktaya gelip uzlaştık. Şu anda da ben bu arkadaşlarla yaptığımız, müşterek yaptığımız basın toplantısından geliyorum. Bu nedenle geç geldim, özür diliyorum. Basına da duyurduk bunu. Bir çözümünü sağladık. Bir taraftan Maliye Bakanlığı, diğer taraftan Vakıflar İdaresi, diğer taraftan ilgili sendika, Din Görevlileri Dernekleri ve işten duranların temsilcileri ile yaptığımız toplantılar sonuçlandı ve bu sonucu da bugün basın toplantısıyla kamuoyuna duyurduk. O da şudur; süratle ihtiyaç belirlenecektir. Gerek müezzinlerle ilgili, gerek hocalarla ilgili, gerekse kayyumlarla ilgili ihtiyaç belirlenecek ve bu ihtiyaç için süratle Bakanlar Kurulundan bütçe çıkarılıp, bu insanlar bir sınava tabi tutularak yeniden işe alınacaklardır. Sınavı da, onu da koyduk, sınavı da biz yapmayacağız, kendileri yapacaklardır. Yani dinden anlayan, kendi kendilerini imtihan edebilecek insanlardan, bu konuda eğitim görmüş insanlardan bir komisyon kurulup, bu insanları sınav yapıp işe alacaklardır. Dolayısıyla hem toplumun bu yönde beklediği hizmetler layıkıyla kendilerine sunulacak bir ortam yaratılacak, hem bu işlerinden mahrum olan insanlar işlerine kavuşacak, hem de hukuki zemine oturtulacaktır. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz.


BAŞKAN – Barış ve Demokrasi Hareketi Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr. Mehmet Çakıcı’nın, “Avrupa Konseyi Parlamenter Seyahatleri” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi var. Okur musunuz?


KÂTİP – 

5 Mayıs 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 7 Mayıs 2004 tarihli 28’inci Birleşiminde “Avrupa Konseyi Parlamenter Seyahatleri” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.

	
	Dr. Mehmet ÇAKICI

BDH Lefkoşa Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun.


MEHMET ÇAKICI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesine gittiğimiz ekibin bir milletvekiliyim. Bu doğrultuda orda olan biteni biraz olsun bahsetmek isterim, sizlerle paylaşmayı arzularım. Çünkü orada çıkarmamız gereken birtakım dersler var. Hem idari anlamda birtakım dersler var, hem de siyasi anlamda birtakım dersler var.


Bir kere, doğrusu çok planlanmamış ve alelacele milletvekillerinin çağrılmasıyla gittiğimiz bir toplantı olmuştur. Ve bu toplantıyla gittiğimiz ilk gün bir Kıbrıs Karar Tasarısı karşımızda duruyordu. Bu Karar Tasarısı bir Macar Parlamenter tarafından hazırlanmış ve buna bağlı olarak gittiğimiz ilk günde gerçekten tasarı içerisinde Kıbrıs Türk Tarafının lehine maddeleri içeriyordu. Bu maddelerin başında Kıbrıs Türk tarafına uygulanan ambargoların azaltılması, Birleşmiş Milletlerin daha önce Kıbrıs ile ilgili aldıkları kararlar doğrultusunda Kıbrıs Türk tarafı lehine birtakım kararları gözden geçirmesi, üçüncü olarak da izalasyonun azaltılması ve dördüncü olarak ve bizim için en önemlisi, Kıbrıs Türk temsilcilerinin parlamento içerisinde temsiliyeti ile ilgiliydi. Bizim için gerçekten en önemlisi parlamento içerisindeki temsiliyetin daha da net hale gelmesiydi. Çünkü daha önce biliyorsunuz yıl içinde çeşitli defalar bu Parlamentonun oturumlarına katılıyoruz. Orda birtakım görüşmeler yapılıyor. Ancak Parlamentonun oturumlarını, Genel Kurullarını aynı yukarıdaki gazeteci arkadaşlar gibi, bizler de veya seyirci localarından gruplar halinde izliyorduk. Ve maalesef bunun da şakaları yapılıyordu. Daha önce belki her partiden çeşitli temsiliyetlerle giden arkadaşlarımız var fakat bunların bir kısmı İngilizce bilmiyor, her defasında farklı insanlar gidiyor. Dolayısıyla orda ciddi bir kulis çalışması yapma gibi bir çalışma doğru dürüst zaten olamıyordu. Doğrusu bu alelacele toplanan milletvekili grubu içerisinde bereket ki üç tane İngilizce bilen milletvekili vardı bu defasında ve gerçekten önemli bir karar tasarısı karşımızdaydı. Birinci gün ilk katıldığımız Komite, Siyasi İşler Komitesiydi ve gerçekten biz de o Komitede Türk parlamenterler, Rum parlamenterler ve diğer parlamenterlerin olduğu oturuma katıldık. Ve üç milletvekilimiz, ben, Tahsin Ertuğruloğlu, Özdil Nami ve ben üçer dakikalık bir konuşma yaptık. Gerçekten orada ilk Komite’de olumlu bir hava vardı ve Komite’de özellikle Macar Parlamenter Örsi’nin Rapörtörün verdiği öneriler doğrultusunda ve koyduğu tavır doğrultusunda lehimize olan bir durum vardı ve oradan oylanmadan fakat o gün bizimle ilgili olumlu mesajlar doğrultusunda oradan ayrıldık fakat hemen arkasına, öğleden sonra İnsan Hakları Komitesi vardı ve İnsan Hakları Komitesine katıldığımızda ayni hava orada yoktu ama Siyasi İşler Komitesinden çıkacak karar İnsan Hakları Komitesindeki kararsa daha çok tavsiye niteliğindeydi Siyasi Komiteye yönelik olarak. Ana karar ve Genel Kurula gidecek olan karar Siyasi İşler Komitesinindi. İnsan Hakları Komitesinde yaptığımız, yine üçer dakikalık konuşmalar yaptık ve gerçekten orada Kıbrıs Türk Halkının referandumlardan gelen mücadelesini, Kıbrıs Türk insanının verdiği mücadeleyi, tarih de hiçbir suçumuz olmadan maalesef bu ambargolar içerisinde kaldığımız ve buna bağlı olarak da özellikle hukuki bir zemine, uluslararası düzeyde hukuki bir zemine oturtabileceğimiz referandumdaki evet kararımızın doğrultusunda adalet istediğimizi söyledik. Gerçekten burada, özellikle Güney Kıbrıs’ın iki parlamenteri, bir tanesi AKEL’in temsilcisi, diğeri de DİSİ’nin temsilcisi, “evet” dedikleri halde DİSİ’nin temsilcisi olumsuz konuşuyorlardı ve özellikle bizlerin değil katılmak konuşma hakkının bile olmaması gerektiği konusunda davranıyorlardı ve bu Komite’de onların yedek üyesi olan Papadopulos isminde, hatta daha sonra bu Papadopulos denen hanımın acaba hangi partiden olduğunu merak ettiğimizde Papadopulos’un partisindendi ama bir akrabalık ilişkileri yoktu. Bizim bu konuşmalarımızın, gerçekten ikinci oturumda bizde ne olup bittiğini daha iyi anlamaya başlamıştık. İkinci oturumdaki etkili konuşmalarımız karşısında çok şiddetli muhalif etmeye başladı, kendisinden örnekler vermeye başladı, buna bağlı olarak bireyselleşme nedeniyle konunun o oturum biraz da yarım kaldı. Ve oturum başkanı oturumu kesmek durumunda kaldı. Fakat ertesi gün Siyasi Komite’de oylandı ve Siyasi Komite de gerçekten Kıbrıs Türklerinin temsililiyeti ile ilgili bir karar oradan çıktı ve parlamentoda belki Avrupa üyeleri şeklinde değil ama Kanada, Meksika gibi ülkelerin aynisi demiyelim de, o cümlede tam aynisi değildi ama o ayarda bir temsiliyetin oy hakkı olmadan konuşma hakkı, bütün komitelere katılma hakkı, herhangi bir konuda Kosova olsun veya diğer konularda olsun konuşma hakkı elde ediliyordu ki bu da bizim için önemliydi. Ertesi gün, Perşembe günü biz bu kez çok daha fazla bir ümitle ve umutla ilk kez doğacak şekilde Genel Kurul Salonuna alındık ve Sayın Özdil Nami arkadaşımız aramızdan seçildi ve bizi temsil edecek şekilde bir ön konuşma hazırlığı yaptı, bizler de salonda yerimizi aldık. Ve oturum başkanı, Genel Kurul Oturum Başkanı, Konsey Başkanı orada Kıbrıs Türkleri konuşsun mu, konuşmasın mı gibi bir tartışma başladı. Kıbrıs Türklerinin konuşması için şöyle bir karar verildi. Denildi ki; bu yeni bir, ani gelen bir karar olduğu için üçte iki çoğunluk gerekiyordu Kıbrıs Türklerinin en azından bu raporu savunabilmesi için, en azından bir temsilcisinin, hatta orada komik bazı şeylerde oldu çünkü acaba konuşacak olan “evetçi” miydi, “hayırcı” mıydı diye tartışmalar oldu. Ve gerçekten AKEL temsilcisi ki biz onunla Genel Kurula katılmadan önce de Özdil arkadaşla gidip konuşmuştuk, bize karşı daha ılımlı, bizim temsiliyetimizin, bizim haklarımızın görülmesi ile ilgili bir işbirliği olabilir, olamayacağı ile ilgili konuşma yaptık kendisiyle. Fakat maalesef, bizim beklediğimiz bu AKEL temsilcisi bey maalesef bu oturumlarda bizim konuşmamızla ilgili aynen ifadesi şuydu: Koridorlardan dedi adam mı çağıracaksınız da burada konuşturacaksınız. Böyle bir temsiliyet yoktur şeklinde, böyle bir devlet yoktur ve böyle bir topluluk bizim tarafımızdan kabul edilemez şeklinde ve bunların temsiliyeti bu şekilde kabul edilemez şeklinde ağır eleştirileri oldu. Oylandı. Çoğunluk olduğu halde, çoğunluk tarafından kabul edildiği halde üçte iki oranına ulaşılamadığı için önce konuşma hakkımız olmadı ve rapor öncesinde Kıbrıs Türkleri hakkında onaylanan ve ortaya konulan bir tasarı maalesef Kıbrıs Türkleri tarafından savunulmadan orada oylamaya geçildi. Tabii ki bununla ilgili gerçekten baktığımda bütün gruplar kendi fikirlerini ortaya koydular. Biz grup temsilcileriyle de elimizden geldiğince kulis çalışmalarını yapmaya çalıştık, onlarla tek tek, grup temcilcileriyle de görüştük. Fakat gerçekten yurt dışındaki hava, özellikle Avrupa Konseyi tarafındaki hava, evet, Kıbrıs Türklerinin referandumdaki haklarının bir memnuniyeti var, referandumda “evet” kararının getirdiği bir olumlu hava var. Ancak bu olumlu hava bizim böyle şu anda, açık söylemek gerekirse hayal ettiğimiz bir hava değil. Belki Kıbrıs’ta estirdiğimiz hava da değildir. Çünkü bize karşı evet, iyi, güzel diyorlar ama ortada, sonuçta Kıbrıs Cumhuriyeti var deniyor. Hele Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kelimesini ettiğinizde hiç sizinle konuşmak istemiyorlar. Burada tek anladığı insanların ve bizim de tek savunabildiğimiz ve bir zemine oturtabildiğimiz, hukuki zemine oturtabildiğimiz en önemli bulgu referandum oldu.


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mehmet Bayram’dan devralır.)

Biz bütün komitelerde, bütün görüşmelerimizde referandumu öne sürdük. Referandumda halkın “evet” deyişini öne sürdük. Dolayısıyla en sonunda dediğim gibi Genel Kurulda da bizim referandumda “evet” deyişimiz gerçekten olumlu bir hava estirdi. Fakat oradaki konuşmacılar özellikle Kıbrıs Cumhuriyeti temelinde durdular. Evet diyen, şey, DİSİ temsilcisi de maalesef benim dedi bu şekilde oylama yaptığınız takdirde benim ülkemi bölersiniz şeklinde. Tabii burda da başka bir bulgu var. Bizler parlamenterler olarak her defasında farklı insanlar gidiyoruz oraya. Ve her defasında giden farklı parlamenterler doğru dürüst bir kulis çalışması geçmişte olmadan, ordaki parlamenterlerle tanışıklığı olmadan, ordaki bir işbirliği geliştirmeden, her defasında yabancı parlamenterler, bizim aramızdan da her defasında farklı parlamenterler gidiyor ve maalesef geçmişte İngilizce bilmeyen de, kulis yapamayan da, dolayısıyla bir gezi amacına benzeyen bir heyet temsiliyeti yaşanıyor. Ben ordaki Rum temsilcilere de sorduğum zaman bir tanesinin 13 yıldır oraya gittiğini, diğerinin de 12 yıldır orda olduğunu ve oraya toplantılarda üçer, ya da dörder, dolayısıyla çok iyi bir arkadaşlık, dostluk geliştirmiş durumdaydılar. Biz elimizden geldiğince referandumdaki sonucu anlatmaya çalışsak da, dolayısıyla orda yeterli bir kulis faaliyeti olamıyordu. Ve sonuçta 44/32 oranında bir oylamayla Kıbrıs Türklerinin Meksika, Kanada gibi ülkeler ayarındaki temsiliyeti, oy hakkı olmadan temsiliyeti ve bütün komitelere katılması ve kendi bildiklerini söylemesi, kendini ortaya koyması sürecini maalesef 44’e 32 oyla kaybettik. 

Orda bir başka birşey daha gördüm ben, maalesef daha Türkiye de kendi politikasını Kıbrıs konusunda netleştirememiş ve belirleyememiş durumda. Bunun da sürecinde, onlar da çok yeni ve onlar da çok ciddi kulis faaliyetlerinde bulunamıyorlar. Azerbaycan dediler, Azerbaycanlı altı milletvekili maalesef bu oturumda yoktu, Zülfi Livaneli bu oturumda yoktu. Maalesef ortada, bu sonuçta böyle birşey çıkıyordu, Kıbrıs Türklerinin haklarını en iyi Kıbrıs Türkleri koruyabilir ve buna bağlı olarak da en fazla bizim de savunabilmemiz için bu kulis faaliyetlerinin ve bu çalışmaların çok daha ciddi, çok daha etkili bir şekilde yapılması lazım. Azerbaycan parlamenterleriyle ilgili bilgiyi dışarıya da ben verdim özellikle çıktıktan sonra radyo ve televizyonlara, Azerbaycan parlamenterlerinin katılmadığını. Burda da nerdedir kardeşlik, nerdedir dostluk, nerdedir bizim en kötü zamanımızda yanımızda olmanız dedik. Ve ondan sonra önce biliyorsunuz yalanlandı, fakat biz gerçeği biliyorduk. Onların da bir Karabay sorunları vardı. Ve bu Karabay sorunlarına bağlı olarak ordaki diğer parlamenterlerle sürtüşmek istemiyorlardı. Biliyorsunuz daha sonradan da çok daha bunu destekleyen açıklamalar Azerbaycan’dan da geldi. Peki, şimdi burdan dediğim gibi bir ideali sonuçlar çıkarmamız lazım. 


Bir; Bizim parlamentoda ille de böyle kalabalık heyetler halinde, dörtlü, beşli heyetler halinde gidilmesine gerek olmadığını orda gördük. Yalnızca iki tane parlamenterin ve çok uzun süren, her defasında aynı giden parlamenterlerin ordaki işbirliklerini, ordaki tabii tecrübeli bürokratlarla birlikte, bizim de yetiştireceğimiz sonuçta, çünkü bizim bürokratlarımız Türkiye Elçiliğine bağlı olarak çalışıyor ve farklı işlerde de bulunuyorlar. Bu işlere yönelik olarak orda bulunmaları ve çalışmaları gerekliliği ortaya çıkıyor. İki tane parlamenter, etkin olabilecek iki tane parlamenterin burdaki kulis çalışmalarını sürdürmeleri gerekiyor, çünkü şu karar tasarısının oylanmasına baktığınızda 44’e 32 oy, yalnızca Azerbaycanlılarla Zülfi Livaneli de olsaydı yedi kişi ekleseniz, yalnızca iki ya da üç kişiyi ikna etseniz burdan olumlu bir karar çıkabilecek bir yapı var. Bize yönelik de gerçekten referandumdan kaynaklanan olumlu bir hava var. Ama bu olumlu hava biraz bizim beklentimizin, burda bizim hayalimizin altında açıkçası, ben görüyorum çeşitli açıklamaları burda. Maalesef bir romantik siyasal yapı içindeyiz. Öyle görüyorum, çünkü bu açıdan bakıldığında çok fazla hayal ediyoruz gibi görüyorum ya da bir umut pompalıyoruz fazlaca insanlara. Bazı gerçeklerin üzerinde durmamız lazım. Bunu bir siyasal propaganda amacı olarak güdülebilir ama bunun da çok doğru olduğunu düşünmüyorum. Peki burdan çıkaracağımız siyasal ders ne olabilir diye baktığımda gerek parlamenter temsiliyeti açısından, gerek bizim yaptığımız açısından, dediğim gibi devamlı giden, düzenli giden, ordaki insanları tanıyan, orda insanlarla içki içebilecek, yemek yiyebilecek, Kıbrıs’a davet edilecek, arkadaşlık geliştirebilecek ama herkesi tanıyan, kulis yapabilecek, girişken, ingilizce bilen tercüman da değil, yanında tercüman da olmasının doğru olduğunu düşünüyorum, çünkü zaten üçer dakikalık konuşma hakkı verildiğinde bir dakika siz konuşacaksınız, iki dakika da tercüman, zaten derdinizi anlatamazsınız. Dolayısıyla burada iyi ingilizce bilen insanlar lazım. 


Burdan çıkarabileceğimiz sonuç olarak da şöyle: Bizim önümüzde üç tane temel zemin var. Birinci zemin, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti tanınacaktır zemini. İkinci zeminimiz, Annan Planı, referandumda kabul edilen Annan Planı içerisindeki haklarımız. Üçüncü zemin de, Kıbrıs Cumhuriyeti zeminidir. Bu zeminler içerisinde sağa veya sola doğru kayabilirsiniz. Fakat görüyorum ki Güney Kıbrıs’ın politikası Kıbrıs Cumhuriyeti olarak hedeflenmiş ve sürdürülmektedir. Buna bağlı olarak Türkiye’nin politikasını net olarak görebilmiş değiliz. Türkiye’nin açıklamalarına baktığımızda Kıbrıs Cumhuriyetini tanır pozisyonuna doğru da gidiyor görünüyor. Eskiden hade diyordu KKTC’yi tanımıyor etmiyor, tanırdı, tanımazdı gibi tartışmalar yaşıyoruz ama Başbakanın, Tayyip Erdoğan’ın açıklamalarına baktığımızda Kıbrıs Cumhuriyetini tanıma yönüne doğru gidiyor. Peki, şimdi burada bizim politikamız ne olmalı diye baktığım zaman, bizim politikamız ve uluslararası camiada geçerli olan en büyük gücümüz %65 oy oranı ile referandumda “evet” deyişimizdir. KKTC’nin tanınması denince birinci zemine şöyle bir bakalım. KKTC’nin tanınması denince zaten sizinle kimse görüşmüyor. Azerbaycan sizi tanıyacak. İlk aklınıza, tanınma deyince aklımıza gelen Azerbaycan bizi tanıyacak deniyor. Ben, Azerbaycan parlamenterlerini böyle bizim için basit bir kararın geçeceği bir parlamento oturumunda bile bulamadım. Dolayısıyla öyle KKTC tanınacak hayali ile yola çıkarsanız kimse sizinle konuşmaz, kimse görüşmez, kimse de sizin ambargolarınızı azaltmaz, izolasyonlarınızı da kaldırmaz. 


Bizim için ikinci bir tehlikeli zemin, Kıbrıs Cumhuriyeti zeminidir. Burda da dikkat edin açıklamalara, Karamanlis’in de, Pabadobullos’un da açıklamaları, ben diyor Türkiye’nin Avrupa Birliği yolundaki yolunu destekliyorum. 


Bu şu demekr; Türkiye'nin, bunun da değerlendirmesini yapalım. Türkiye Avrupa Birliğinin kapılarına geldiği gün, ki onları destekleyecekler, o gün orada Türkiye Avrupa Birliğine gireceği gün 80 milyonluk bir güç, manevi ve maddi kaynakları ile oraya gireceğinde KKTC'nin, şu andaki pozisyonumuzun durumu ne olacak diye sorduğumda, maalesef bunun sonucunda, zaten diyecekler bize 200 bin kişisiniz. Zaten 100 bininizi de aldı, biliyorsunuz bireysel kurtuluştur, şudur, budur diyoruz, Avrupa Birliği pasaportaları, Kıbrıs Cumhuriyet pasaportları. Dolayısıyla bu zeminden de baktığım zaman Kıbrıs Cumhuriyetine gelecekte bizim Doğu Alman modeline benzer bir...


MEHMET CEYLANLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yamanma. 


MEHMET ÇAKICI (Devamla) - Yamanmamızda, güzel bir terim, yamanmamız da sözkonusudur. Buna bağlı olarak da Türkiye'nin zaman zaman değişen politikaları üzerinde değil, biz kendi duruşumuz ve kendi politikalarımız üzerinde özellikle durmalıyız. Burda da durabileceğimiz en sağlam zemin uluslararası camiada, hukukunda kabul edilebilecek tek zemin Annan Planı temelindeki Kıbrıs Türk Devleti haklarımızdır. Bu haklar çerçevesinde biliyorsunuz yakında yine Papadapulos çıkacak 11 madde diyecek, 20 madde diyecek, Annan Planının masada olduğunu, müzakere edileceğini söyleyecekler, daha çok taviz isteyecekler. Bu Türkiye'nin Avrupa Birliği yolunda bunun da devam ettiğini düşündüğümüzde Türkiye'nin de bu tavizleri verebileceğini de açıkça düşünüyorum. Dolayısıyla bu aşamadan bakıldığında KKTC'nin tanınması diye baktığında da bizi bu donduran durum zaten Avrupa Birliğinin, Türkiye'nin Avrupa Birliğinin kapılarına gelindiğinde de bunun bizim aleyhimize işleyeceğini düşünüyorum. Ama gerçekten biz Annan Planı temelindeki haklarımıza, referandumda elde ettiğimiz o halkın çoğunluğuna, çünkü Avrupa parlamenterlerine şu şekilde konuştuğunuzda, biz %65 oy oranı ile burda geldik, siz nasıl Rum halkının görüşlerine, “hayır” dese saygılısınız, biz de Kıbrıs Türk halkının %65 “evet” deyişine saygılı olmanız lazım dendiğinde zaten kimse size bunun tersini söylemiyor. Dolayısıyla bu temelden bakıldığında maalesef bundan sonraki politika zemini KKTC'nin tanınıp tanınmaması zemini değildir. Bizi zaten bundan önceki politikalar, maalesef geçmişteki bizim dış politikamızın hataları bizi böyle zayıf duruma zaman zaman getirmiş olmuştur ve buna bağlı olarak bundan sonra da bu zayıf yapı üzerinde ve zayıf dış politika üzerinde durmak yerine, en güçlü hukuki temelimiz olan referandumdaki “evet” hakkımız üzerinde duran ve Kıbrıs Türk Devletinin varlığı üzerinde duran, Annan Planı temelindeki Kıbrıs Türk Devleti tanımı üzerinde duran yapı içerisinde durmalıyız. Buna ne Kıbrıs Rumları gelecekte, ne hükümeti, ne Türkiye bizden bunu bir şekilde alamayacak. Dolayısıyla bu bir hukuksal zemin. Eğer bunun üzerinde durmazsak, bunun mücadelesini vermezsek bu durumuşuzu hep birlikte netleştirmezsek maalesef gelecekte, evet, bireysel haklar olarak Avrupa Birliğinde belki 50 yıl sonra, belki 100 yıl sonra varolabiliriz, bunlar bireysel duruşlar olabilir ama Kıbrıs Türk Devleti şeklinde, Kıbrıs Türk insanının kendi temsiliyetinin olabileceği bir yapı meydana çıkaramaz. Dolayısıyla bu öneriler doğrultusunda değerli arkadaşlar, son bir cümle ile kapatıyorum.


Sayın Başkan, değerli parlamenter arkadaşlar; özellikle Kıbrıs medya grubuna yapılan bu bombalı saldırıyı kınamak istiyorum. Daha önce de Başbakana yapılan bombalı eylemde de özellikle konuşma almıştım. Daha önceki konuşmalarımda da çok eleştirildi zaman zaman ama sosyal patlamaların, şiddet olaylarının kapımızda olduğunu söylemiştim. Buna bağlı olarak özellikle bu mağdur olan kesimlere yapılmıştır. Bizler mağdurduk. Barış isteyen, demokrasi isteyen, insan hakları isteyen bizlerdik. Bunun karşısında olan insanlar vardı ve bu da bu eylemlerin sonucunda olan bir eylem olarak düşünüyorum ve bunu aslında barışa atılan bir bomba olarak düşünüyorum. Çok sağolun, teşekkür ederim. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bir soru sorabilir miyim Sayın Çakıcı’ya?


BAŞKAN – Konuşacak mısınız?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) – Bir soru sorayım sana, orda Kürsüden cevap ver. Sayın Başkan, bir sorum vardır konuşmacıya.


BAŞKAN -  Buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Kulislerden bahsettiniz. Açıklık gelsin diye söylüyorum. Oylamadan önce bu kulisler arasında, bu çalışmalar arasında Azerilerle görüştünüz mü? 


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Azerilerle Türk parlamenterler görüştüler.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Siz görüştünüz mü? 


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Biz Azerilerle görüşmedik. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Yerinden) (Devamla) – Tamam.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Azerilerle görüşme imkanımız olmadı, çünkü Azeriler bizimle görüşmek istemediler.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) – Yani talep ettiniz. Çok önemlidir. 


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Azeriler Türk parlamenter heyetleri vasıtasıyla, bir, onlar Türk parlamenterleriyle görüştüler, onlar bunları kabul etmediler. Zaten açıklama yaptılar. Sizinle... Bakın; Rumlar da bizimle görüşmek istemedi fakat Rumların cevabını biliyorduk. Ermenilerle görüşmedik, çünkü Ermenilerin cevabını biliyorduk. Sırplarla görüşmedik, Sırpların cevabını biliyorduk. Ruslarla görüşmedik, onların cevabını biliyorduk. Yani Sayın Angolemli, birinin size “hayır” dediğini, birinin sizden uzak durduğunu görmek için ille de şey olmak gerekmez, adama gidip konuşmak gerekmez bununla ilgili. Adamlar gelmek istemiyorlar. Sizinle görüşmek istemiyorlar, çünkü Karabağ sorunları var ve bu oturumlarda bulunmak istemiyorlar ve gerekçe olarak da başkanlarımız geldi, o yüzden yoktur dediler. Daha sonra açıklama yaptılar, Biz Karabağ nedeniyle özellikle buraya gelmedik dediler. Biz bunların şeylerini öğrendik. Bizden uzak durdular. 


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden) – Tahsin Beyden de? Onunla olsun yollasanız bizi. 


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Tahsin Bey ile? 


İZZET İZCAN (Yerinden) (Devamla) – Ertuğruloğlu.


MEHMET ÇAKICI (Devamla) – Vallahi Tahsin Bey’in, ben burdan şey olsun diye söyleyim, yani kimseyi ayrım da yapmak istemem. Tahsin Bey’in de kendisi, ben, üçümüz konuştuk. Özdil Nami, ben ve Tahsin Ertuğruloğlu. Tahsin Bey’in de kendine has düşünceleri vardı. Bence bizim yanımızda konuşması faydalı oldu, onun için de faydalı oldu, ordakiler için de. Kıbrıs’ta tek görüş yok, Kıbrıs’ta bir sürü görüş var. Demokrasi var, insan hakları var. Ama biz burada özellikle Özdil Nami ve bizim temsiliyetimiz olan iki kişi %65 oy oranıyla ilgili olarak konuştuk. Sonuçta Kıbrıs’ta %30 - %35 oy oranıyla bir temsiliyet var, onların da temsil edilmesi elbette bizim tarafımızdan mümkün olması lazımdı. Böyle bir düşünce vardır. Tahsin Bey’in konuşmalarından sonra da ortaya çıkan yorum doğrultusunda şunu söyleyim: KKTC kelimesini özellikle Avrupa Parlamentosu içerisinde savunulacak bir zemin yoktur. KKTC dediğinizde, tanınma dediğinizde bu şekilde, tek başına bir tanınma dediğinizde kimse sizinle konuşmuyor. Tahsin Bey’in konuşmalarından da biz bunu net olarak görmüş olduk. 


BAŞKAN – Evet. Altıncı sırada, Birleşik Kıbrıs Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İzzet İzcan’ın, “Son Siyasal Gelişmeler” hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır. Okur musunuz?


KÂTİP – 


30 Nisan 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 7 Mayıs 2004 tarihli 28’inci Birleşiminde “Son Siyasal Gelişmeler” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

	
	İzzet İZCAN

BKP Lefkoşa Milletvekili



BAŞKAN - Buyurun Sayın İzzet Bey.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii o kadar çok şey oluyor ki, o kadar hızlı şeyler oluyor ki, o kadar Kıbrıs’ta barışı hazmedemeyenlerin, çözümü hazmedemeyenlerin o kadar yanlış yaklaşımları, davranışları oluyor ki... 


OKAN DAĞLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Kuzeyde mi, Güneyde mi?


İZZET İZCAN (Devamla) – Bütün bu konuları ister Güneyde olsun, ister Kuzeyde olsun kim ki barışa karşıdır, kim ki demokrasiye karşıdır, kim ki bomba atar ve bombalarının arkasına sığınarak terörize etmeye çalışır halkı, bunlara karşı çıkmak lazım. Doğru siyaset budur. Limasol’da Nikos Anastasiadis Sayın DİSİ Başkanına atılan bomba da yanlıştı, akşam atılanlar da yanlıştır. Çünkü bu bombaları atanlar bir tek amaca hizmet etmektedirler, kaos, kriz, sıkıntı, terör ve iki taraftaki halkları, toplumları barıştan uzaklaştırmak, ortak yaşamdan uzaklaştırmak ve ayrılıkçı siyasetlerine alet etmek. Ne yazık ayrılıkçılık yönündeki siyasetleri ısrarla ileri götürmek isteyenler vardır. Tavırlar bunu göstermektedir. Sayın Cumhurbaşkanının tavrı bu noktada devam etmektedir. Halkın %65’inin verdiği mesaj doğru algılanmamaktadır ve ülkede hiç lüzumu yokken, hiç gereği yokken bilerek ve isteyerek birtakım karanlık güçler yine faili meçhul olaylar organize etmektedir. Buna top-yekün karşı çıkmak lazım ama top-yekün karşı çıkmak yetmez. Bu Meclisin, siyasi partilerimiz, sivil toplum örgütlerimizin ortak bir duruş sergilemesi gerekmektedir. Krize oynanmasına müsaade etmemesi gerekmektedir. Çünkü krizden ve kaosdan medet umanların niyeti bellidir. Şu sıralarda, özellikle Kıbrıs Türk Halkının referandumda ortaya koyduğu irade dünyada destek bulmaktadır, saygı bulmaktadır, değer bulmaktadır. Doğru siyasi zeminde hareket edersek ve ayrılıkçılığı öne çıkarmazsak, şövenizmi körüklemezsek, çözüm karşıtı hareketleri engellersek Kıbrıs Türk toplumuna yeni açılımlar getirebilme şansına sahip olacağız. Gerek ambargolar, gerek izalasyonlar, gerek yeni açılımlar için, bunların kalkması için ve belli şeylerin hafifletilmesi için hepimize yoğun bir çaba ortaya koyma görevi düşmektedir.


Birşey daha vardır. Siyasette ağlamak, üzülmek bir yere sizi vardırmaz. Hayat devam ediyor, Kıbrıs Sorunu devam ediyor, diplomasi mücadelesi uluslararası alanda devam ediyor ve bizim burdan gerek uluslararası alanda, gerek Kıbrıs Rum toplumuna, siyasilerine yönelik alternatif seçeneklerimizi çözümden sapmayan, Annan Planı temelinde çözüme ulaşmaya yardımcı olacak yaklaşımları ve politikaları cesurca ortaya koymamız ve Kıbrıs Rum toplumu ve onun siyasi liderliğiyle de yakın temas içine girmemiz ve görüşme sürecini yeniden başlatmamız gerekmektedir. Doğru siyaset budur ve bunu yaparken hassasiyetlerimizi ortaya koymalı, önerilerimizi ortaya koymalı, çıkış yolunu gösterebilmeli ve Kıbrıs'ın Avrupa Birliğine girmesinin Kıbrıs Sorununu çözmediğini, daha da karmaşıklaştırdığını, kompleks hale getirdiğini bilmeliyiz. Ne yazık Kıbrıs'ın Avrupa Birliği üyeliği sürecinin çözüme katolizer rol oynayacağı, çözeceği şeklindeki beklenti karşılanmamıştır. Bu olmamıştır. Ve şu anda ayrılıkların daha da derinleşmesi, keskinleşmesi muhtemeldir. Bu noktada hepimize görev düşmektedir ve özellikle ülkede son dönemlerde artan, adi suçlarda artan, trafikte artan ve siyasi suçlarda artan bir eğilim gözetilmektedir. Hükümetin bu konuda önlem alması gerekmektedir. Bu konuda cesurca tavırlar geliştirmesi gerekmektedir. Bizim de ona destek olmamız boynumuzun borcudur. Yani haçana bir başbakanların evinin önünde bomba patlayacak, haçana bir insanlar tehdit edilecek, haçana bir gazetecilerin, gazetelerin, televizyonların önlerinde bomba patlayacak. Bunu yapanların niyetinin ne olduğu açıktır. Bunu yapanların kim olduğu da açıktır ve kimler tarafından yapıldığı da açıktır ve bu siyasi cinayetlerin veya siyasi müdahalelerin ve bombacı eylemlerin faillerinin bulunamayacağı da açıktır. Bugüne kadar bulunamadığı gibi, hatta bir tanesinin failinin ortaya çıkarılamadığı gibi. E, buna suskun kalmak mümkün değildir. Yerel düzeyde, uluslararası düzeyde her türlü tedbir alınmalıdır, her türlü çaba ortaya konmalıdır ve Kıbrıs Türk halkını korkurtmaya, susturmaya ve sindirmeye yönelik bu tür eylemleri yapanların karşısında en az onlar kadar cesur, en az onlar kadar kararlı bir duruş sergilemek hepimizin görevidir diye düşünüyorum. Hangi partiden olursak olalım, hangi siyasi dünya görüşünü savunursak savunalım, terörün, baskının ve şiddetin uygar yaşamda, çağdaş yaşamda yeri yoktur. Bu Kürsüden bu işlerden medet umanları hem kınıyorum, hem lanetliyorum ve bir yere gidemeyeceklerini, hiçbir surette başarılı olamayacaklarını bilmeleri gerekmektedir. Daha da bir ortak zeminde dayanışmamızı sıklaştırmamız gerekmektedir, daha da bir ortak tavır içine girmemiz gerekmektedir, Hükümetin ciddi önlem alması gerekmektedir. Ve kriz ve kriz politikalarından, kaos politikalarından medet umanların umutlarını kursaklarında bırakmak, buradan istikrarlı bir ülke yaratmak, istikrarlı bir yönetim yaratmak ve referandum sonrasında ortaya çıkan süreçten ve durumdan Kıbrıs Türk halkının en iyi şekilde faydalanabileceği, kaç yıl var dünyadan izole edilmişliğinin, dışlanmışlığının, ekonomik sıkıntılarının, sosyal sıkıntılarının minimum düzeye indirilmesi için yoğun çaba sarfetmemiz gerekmektedir. Bir kez daha geçmiş olsun diyorum medya kuruluşlarına, geçmiş olsun diyorum bu saldırıya maruz kalanlara ve bir kez daha bu yöntemlerle hiç kimsenin bir yere varamayacağını, gazetecileri nasıl casus diye içeriye tıkanlar, nasıl siyasileri ve sendikacıları döverek, tutuklayarak, hapse atarak, yargılayarak, öğretmenlerini, Nilgün Hocanım gibi işten atarak, nasıl ki bir yere varamadılar, nasıl ki toplumsal dönüşümü engelleyemediler, artık yapacak başka birşeyleri kalmadı. Karanlıklara sığınarak silah veya bombalar kullanarak toplumu korkutmak isteyenlerin de hiçbir yere varması mümkün değildir. Hepinize teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Evet, gruplararası varılan mutabakat gereği burda kesiyorum. 


Gelecek birleşim 10 Mayıs 2004, Pazartesi günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Teşekkür ederim. 
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	Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Turgay Avcı’nın, UBP-DP Hükümeti Kurulduğundan Bugüne Kadar Kalkınma Bankasından Kimlere Kredi Verildiği hakkında Yazılı Sorusuna (Y.S.No:5/1/2004) Ekonomi ve Turizm Bakanlığının Yanıtı.

	
	
	

	
	B. SÖZLÜ SORULAR:

	
	

	
	(1)
	Ulusal Birlik Partisi İskele Milletvekili Sayın Nazım Çavuşoğlu’nun, Sınıf Geçme Tüzüğünde Yapılan Değişiklikler ve Bu Öğretim Yılında İki Toplumlu Olarak Yapılan Faaliyetlerle İlgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:2/1/2004)

	
	
	

	
	(2)
	Birleşik Kıbrıs Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İzzet İzcan’ın, KKTC Ankara Büyükelçisi Ahmet Z. Bulunç’un, Zonguldak’ta Düzenlenen Panelde Yapmış Olduğu Konuşma Hakkında Sözlü Sorusu. (S.S.No:3/1/2004)



	
	(3)
	Bağımsız Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Ahmet Kaşif’in, İşten Durdurulmalar ve Fon Kaynaklarından İşe Alınanlarla İlgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:4/1/2004)




	
	(4)
	Bağımsız Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Ahmet Kaşif’in, Eski Turizm Bakanlığı Binası İle İlgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:5/1/2004)



	
	(5)
	Bağımsız Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Ahmet Kaşif’in, Batık Bankaların Fona Devredilmesiyle  İlgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:6/1/2004)

	
	
	

	
	C. SÖZLÜ SORUYA DÖNÜŞTÜRÜLEN YAZILI SORULAR:



	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Bayram Karaman’ın, Devlet, Emlak ve Malzeme Dairesi ile İstanbul Hava Yolları Arasında İmzalanan Salamis Bay Hotelin Kira Sözleşmesinin Hükümlerinin Uygulanıp Uygulanmadığına İlişkin Yazılı Sorusu. (Y.S.No:3/1/2004)



	
	(2)
	Ulusal Birlik Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Türkay Tokel’in, Cypfruvex’te İşten Çıkarılanlar ve Yapılan Yeni İstihdamlara İlişkin Yazılı Sorusu (Y.S.No:4/1/2004)

	
	
	

	
	D. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden sorabileceklerdir.

	
	
	

	 V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:



	
	(1)
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin, Paşaköy Belediyesinde Vuku Bulan Yolsuzluk Olayı Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:77/1/2004) ilişkin Raporu.



	
	(2)
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin, Çatalköy Belediyesinin Aktarma ve Ek Bütçe Uygulamaları Hakkındaki Sayıştay Denetim Raporuna (S.R.No:79/1/2004) ilişkin Raporu.



	
	(3)
	Ateşli Silahlar (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:25/1/2004) ve Hukuk ve Siyasi  İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(4)
	Kooperatif Şirketler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:22/1/2004) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.



	
	(5)
	Yurttaşların KKTC Cumhuriyet Meclisine Dilekçeyle Başvurmaları ve Dilekçelerin İncelenmesi ile Karara Bağlanmasını Düzenleyen Yasanın 6’ncı Maddesi uyarınca Dilekçe Komitesinin 9 Nisan 2004 Tarihinde Yapmış Olduğu Toplantıda Aldığı Kararları Gösteren Cetvel. 



	
	(6)
	Birleştirilmiş Askerlik (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:1/1/2004 ve Y.Ö.No:1/1/2004) ve Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


